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TD Eclairage 
 
Etude d’un projet d’éclairage 
Cahier des charges : 

• Eclairement demandé : 300 lux à 1,2m du sol 
• Luminaire : ampoule led encastrée au plafond d’une puissance de 6W ayant un flux lumineux 

de 480 lm 
• Tension d’alimentation : 230 V 
• Couleur : blanc chaud (3000K)  
• Couleurs : plafond et murs : blancs mats, sol : Couleurs vives 
• On considère un facteur de dépréciation d=1,1 
• Classe F 

 
1) Déterminer l’indice du local (K) et l’indice de suspension (J) 
2) Déterminer le facteur de réflexion 
3) Calculer le facteur de dépréciation (d) 
4) Déterminer le facteur d’utilance (u) sachant que sa classe photométrique est H 
5) Déterminer le flux total 
6) Combien de luminaires a-t-on besoin ? 
7) Implanter les lumières 
 
On s’intéresse à la lumière dans le séjour. La hauteur sous plafond est de 2,50m. 
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Formules et données pour réaliser l’étude : 
 
1) Indice du local. 
 
 
 
 
 
 
A : longueur du local en m. 
B : largeur du local en m. 
H3 : hauteur du luminaire au dessus du plan utile en m. 
 
On arrondit les valeurs de K aux nombres : 
0,6 – 0,8 – 1 – 1,25 – 1,5 – 2 – 2,5 – 3 – 4 – 5 
 
2) Rapport de suspension 
 
 
 

   K =      A . B 
      ( A + B ) H3 

J =     H2 
           H2 + H3 
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H1 : hauteur du plan utile en m ( en général 0,85 m ). 
H2 : hauteur de suspension du luminaire en m. 
H : hauteur totale du local 
 
On ne retient pour les tableaux suivants que deux valeurs : 
J = 0 ( soit le luminaire contre le plafond ) 
J = 1 / 3 ( soit le luminaire suspendu ) 
 
 
3) facteurs de réflexion. 
La lumière émise par le luminaire est réfléchie en partie par les parois du local éclairé. 
On a caractérisé en pourcentage les facteurs de réflexion du plafond, des murs et du sol.  
Blanc brillant : 80 % 
Blanc mat : 70 % 
Couleurs claires : 50 % 
Couleurs vives : 30 % 
Couleurs foncées : 10 % 
Vitrages sans rideaux : 10 % 
 
Pour éviter une surcharge des tableaux, ils ne sont pas donnés en pourcentage, mais par le 
chiffre des dizaines de cette valeur. 
Exemple : 753 signifie 
- réflexion du plafond 70 % 
- réflexion des murs 50 % 
- réflexion du plan utile 30 % 
 
 
4) facteurs de dépréciation 
Le niveau d’éclairement dans un local n’est pas constant dans le temps.  
Il diminue progressivement en raison de différents phénomènes : 
 

 
 

Facteur d’empoussièrement Fe Faible 
0.95 

Moyen 
0.85 

Fort 
0.75 

Facteur de vieillissement des 
lampes Fl 

Incandescence 
0.9 

Halogène 
0.95 

Fluorescence 
0.85 

Décharge 
0.9 

Facteur d’altération du 
luminaire Fa 

Luminaire courant 
0.85 

Luminaire spécial 
0.95 

 
 
5) facteurs d’utilance 
Tableaux sont issus de la norme NF C 71-120 et 7-121 et sont fonction de 
• Facteur de suspension J 
• Indice du local K 
• Classe photométrique 
• Facteur de réflexion 
 
La valeur trouvée dans le tableau est à diviser par 100 (exemple : 43 -> u=0,43).  
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6) Calcul du flux total 
 
 
Φt = E.S.d/u  

 E : niveau d’éclairement (en lux) 
S : surface du local à éclairer (en m²) 
d : facteur de dépréciation total 
U : utilance 
 

 
 

7) Détermination du nombre de luminaires N 
 

 
 

 Φt : flux lumineux total 
Φapp : flux lumineux d’une lampe 
n : nb de lampes dans un luminaire 
 
 

 
 
 

8) Emplacement des luminaires 
L’uniformité de l’éclairement dépend de la répartition des luminaires, ainsi que de la diffusion de la lumière par 
les parois et le plafond. Selon la classe des luminaires (voir symbole photométrique), on doit respecter une valeur 
de rapport entre la distance des luminaires et la hauteur entre luminaire et plan de travail. 

 
 

Tableau des coefficients d’interdistance des luminaires 
 

Classe des 
luminaires 

Distance maximale 
entre deux luminaires 

 

A DM£  1 H3 

 

B DM£ 1,1 H3 
C DM£ 1,3 H3 
D DM£ 1,6 H3 
E DM£ 1,9 H3 
F DM£ 2 H3 
G DM£ 2 H3 
H DM£ 1,9 H3 
I DM£ 2 H3 
J DM£ 2,3 H3 

 
 

On calcule ensuite le nombre de luminaires dans la longueur et dans la largeur :  
 Nombre de luminaire dans la longueur : 
 
 NL = L / DM 
 
 Nombre de luminaire dans la largeur : 
 Nl = l / DM 


